Задачи к экзаменационным билетам 9 класса.

Билет № 1. Задача по тепловым явлениям

1. В чайник налили 3 л воды при температуре 10оС. Какое количество теплоты надо подвести к чайнику, чтобы воду в нем вскипятить? Сколько природного газа надо для этого сжечь?

2. В железный котел массой 0,5 кг налито 20 кг воды при температуре 20оС. Какое количество теплоты надо подвести к котлу, чтобы воду в нем вскипятить? Какое количество дров надо для этого сжечь?

3. В сосуд налили 2 л воды при температуре 40оС, а затем добавили еще 4 л воды при температуре 85оС. Найдите конечную температуру воды в сосуде.

4. В стеклянный стакан массой 120 г, имеющий температуру 15оС, налили 200 г воды при температуре 80оС. Найдите конечную температуру воды в стакане.

5. В стеклянном стакане массой 100 г находится 200 г воды при температуре 75оС. На сколько понизится температура воды при опускании в стакан серебряной ложки массой 80 г, имеющей температуру 15оС?

Билет № 2. Задача по теме Электричество.

1. Два проводника с сопротивлениями 6 Ом и 3 Ом соединены последовательно и подключены к точкам, напряжение между которыми равно 1,8 В. Найдите общее сопротивление цепи, силу тока в ней и напряжение на каждом проводнике.

2. Два проводника с сопротивлениями 8 Ом и 4 Ом соединены параллельно и подключены к точкам, напряжение между которыми равно    1,6 В. Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

3. Два проводника с сопротивлениями 6 Ом и 3 Ом соединены параллельно и последовательно к ним подсоединен проводник с сопротивлением 8 Ом. Эта электрическая цепь подключена к точкам, напряжение между которыми равно 20 В. Найдите силу тока через каждый проводник.

4. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=5 Ом, R2=2 Ом, R3=3 Ом, R4=1 Ом, R5=R6=4 Ом, подключена к точкам напряжение между которыми равно 24 В (рис. 3). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

5. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=R3=R5=5 Ом, R2=R4=R6=R7=10 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 160 В (рис. 4). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

Билет № 3. Задача по оптике

1. Рост человека составляет 170 см, а длина тени от него равна 294 см. Найдите угловую высоту Солнца над горизонтом в данный момент времени.

2. Здание, освещенное Солнцем, отбрасывает тень длиной 36 м, а вертикальный шест длиной 0,5 м ─ тень длиной 0,6 м. Найдите высоту здания по этим данным.

3. Вертикально поставленный карандаш длиной 15 см отбрасывает от лампы тень длиной 10 см. Расстояние от основания карандаша до лампы по горизонтали равно 90 см. Найдите высоту лампы над столом. Лампу считать точечным источником света.

4. На какой высоте висит уличный фонарь, если тень от вертикально поставленного шеста длиной 0,9 м имеет длину 1,2 м, а при перемещении палки на 1 м длина тени увеличивается до 1,5 м? Фонарь считать точечным источником света.

5. 2/3 угла между падающим и отраженным лучами составляют 80о. Найдите угол падения.

Билет № 4. Задача по тепловым явлениям.

1. Калориметр с теплоемкостью 20 кал/оС содержит 400 г жидкости при температуре 10оС. В калориметр долили еще 400 г той же жидкости при температуре 32оС. После перемешивания в калориметре установилась температура 20оС. Найдите удельную теплоемкость жидкости.

2. Нагретое до 100оС тело опустили в сосуд с водой, после чего температура воды повысилась от 20оС до 30оС. Какой стала бы температура воды, если в нее вместе с первым телом опустили еще одно такое же тело, но имеющее температуру 50оС?

3. В калориметр массой 75 г, имеющий температуру 5оС, налили 32 г жидкости при температуре 20оС. Когда в калориметре установилась температура 15оС, в него опустили медную гирьку массой 400 г при температуре 8оС. После этого в калориметре установилась температура 12оС. Найдите удельные теплоемкости жидкости и материала калориметра.

4. После опускания в воду, имеющую температуру 10оС, тела при температуре 100оС, вода нагрелась до 40оС. Какой станет температура воды, если, не вынимая первого тела, в нее опустить еще одно такое же тело, нагретое до температуры 100оС?

5. Чтобы охладить 2 л воды, имеющей температуру 80оС, до температуры 60оС, в нее добавили воду при температуре 10оС. Найдите массу добавленной воды.

Билет № 5. Задача по электрическим явлениям

1. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=2 Ом, R2=R5=6 Ом, R3=4 Ом, R4=3 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 10 В (рис. 5). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

2. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=R3=3 Ом, R2=R4=1 Ом, R5=5 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 9 В (рис. 6). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

3. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=R6=3 Ом, R2=R4=R7=1 Ом, R3=6 Ом, R5=4 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 18 В (рис. 7). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

4. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=7 Ом, R2=R6=4 Ом, R3=R7=1 Ом, R4=R9=3 Ом, R5=R8=2 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 42 В (рис. 8). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

5. Может ли общее сопротивление двух последовательно соединенных проводников с сопротивлениями R и r отличаться от общего сопротивления этих же проводников, но соединенных параллельно, ровно в n=3 раза? А в n=10 раз? При каком отношении R/r это возможно?

Билет № 6. Задача по оптике

1. Над центром круглого бассейна радиусом 5 м, залитого водой до краев, на высоте 3 м от поверхности воды висит лампа. На какое расстояние от края бассейна может отойти человек ростом 180 см, чтобы все еще видеть отражение лампы в воде?

2. Луч света падает на плоское зеркало перпендикулярно его поверхности. На какой угол отклонится отраженный луч, если зеркало повернуть на угол φ?

3. Луч света, распространяясь в воздухе, падает на поверхность воды под углом 30о к поверхности воды. Под каким углом к поверхности воды луч света будет распространяться в воде?

4. Под каким углом следует направить луч на поверхность стекла, чтобы угол преломления был равен 30о? На поверхность стекла наливают толстый слой воды. Каким должен быть угол падения на поверхность стекла, чтобы угол преломления по-прежнему был равен 30о? Показатель преломления стекла 1,54.

5. Луч света, распространяясь в воздухе, падает на поверхность прозрачного вещества под углом 48о и в нем распространяется под углом 18о. Что это за вещество? Найдите предельный угол на границе раздела это вещество – воздух. Каким будет угол преломления при переходе из этого вещества в воду при угле падения 80о?

Билет № 7. Задача по тепловым явлениям

1. Для приготовления ванны необходимо смешать воду при температуре 11оС с водой при температуре 66оС. Какое количество той и другой воды надо взять для получения 110 л воды при температуре 36оС.

2. Стальное изделие было нагрето до температуры 950оС, а затем с целью закалки было опущено в ванну с 20 кг масла, имеющего температуру 16оС. После этого в ванне установилась температура 21оС. Найдите массу стального изделия.

3. В железном калориметре массой 100 г находится 0,5 кг воды при температуре 15оС. В калориметр бросают свинец и алюминий общей массой 150 г при температуре 100оС. В результате вода нагревается до 17оС. Найдите массы свинца и алюминия.

4. На нагревание кирпича массой 4 кг на 63оС затрачено такое же количество теплоты, как и для нагревания воды той же массы на 13,2оС. Найдите удельную теплоёмкость кирпича.

5. Лёд массой 2 кг при температуре (─5оС) опускают в воду с температурой 70оС. Масса воды 2 кг. Найдите массу растаявшего льда.

Билет № 8. Задача по электрическим явлениям
1. Найдите общее сопротивление цепей, изображенных на рис. 9 а-г.

2. Четыре проводника с одинаковыми сопротивлениями R каждый соединяют различными способами. Сколько вы можете предложить способов соединения четырех проводников? Найдите общее сопротивление цепи для каждого способа.

3. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=R2=R4=R5=R7=R8=1 Ом, R3=12 Ом, R6=3 Ом, R9=4 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 20 В (рис. 10). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

4. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=R3=R4=2 Ом, R2=8 Ом, R5=5 Ом, R6=3 Ом, R7=6 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 24 В (рис. 11). Найдите общее сопротивление цепи и силу тока, протекающего через каждый проводник.

5. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=10 Ом, R2=R7=2 Ом, R3=4 Ом, R4=8 Ом, R5=R6=6 Ом, R8=3 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 20 В (рис. 12). Найдите силу тока, протекающего через каждый проводник.

Билет № 9. Задача по оптике

1. Луч света, распространяясь в воздухе, падает на поверхность воды под углом 40о. Под каким углом должен упасть луч света на поверхность стекла, чтобы угол преломления оказался таким же? Показатель преломления стекла 1,6.

2. В дно водоема глубиной 2 м вертикально вбит шест, на 0,5 м выступающий из воды. Найдите длину тени от шеста на дне водоема, если высота Солнца над горизонтом составляет 60о.

3. Луч света падает на стеклянную пластину под углом 45о. Толщина пластины 4,5 см. Показатель преломления стекла 1,8. Найдите длину хода луча внутри пластины и смещение луча при выходе из пластины.

4. Луч света падает под углом 60о на плоскопараллельную пластину, нижняя поверхность которой посеребрена. Расстояние между точками входа и выхода луча 1 см. Найдите длину хода луча внутри пластины. Показатель преломления стекла √3.


5. Луч падает на боковую грань призмы под углом 48о и выходит из призмы перпендикулярно второй грани (рис. 23). Найдите преломляющий угол призмы φ. Показатель преломления стекла 1,5.

Билет № 10. Задача по тепловым явлениям
1. Какое количество дров надо сжечь, чтобы вскипятить 3 кг воды, полученной изо льда с температурой (─10оС)? Постройте график зависимости температуры содержимого сосуда от времени наблюдения.

2. Для охлаждения 4,5 кг воды от 30оС до 10оС в сосуд положили кусок льда, имеющего температуру 0оС. Какое количество охлажденной воды окажется в сосуде?

3. В сосуд, содержащий 400 г льда  при температуре (─50оС), налили  100 г воды, после чего в сосуде установилась температура (─4оС). Найдите начальную температуру воды. Какое количество теплоты надо подвести к содержимому сосуда, чтобы нагреть его до температуры 20оС? Постройте график зависимости температуры содержимого сосуда от времени наблюдения.

4. В калориметр, содержащий 2 кг воды при температуре 30оС, положен кусок льда массой 4 кг, имеющий температуру (─20оС). Найдите температуру воды после установления теплового равновесия.

5. При изготовлении дроби капли расплавленного свинца (температура 327оС) падают в воду, имеющую температуру 17оС. Сколько свинца потребуется, чтобы вскипятить таким образом 200 г воды?

Билет № 11. Задача по электрическим явлениям
1. На цоколе лампы накаливания написано "220 В, 75 Вт". Найдите сопротивление нити лампы и силу тока, протекающего по ней во включенном состоянии. Какое количество энергии расходуется при горении этой лампы в течении пяти часов?

2. Две лампы имеют одинаковую мощность, но одна рассчитана на напряжение 127 В, а другая ─ на 220 В. Во сколько раз различаются сопротивления ламп?

3. Какую мощность потребляет 25-ватная лампа, рассчитанная на напряжение 120 В, при включении ее в сеть с напряжением 220 В? Что при этом произойдет с лампой?

4. Лампу с маркировкой "120 В, 60 Вт" надо включить в сеть с напряжением 220 В. Что нужно сделать, чтобы лампа работала в расчетном режиме?

5. Две лампы с маркировками "220 В, 20 Вт" и "220 В, 80 Вт" соединили последовательно и включили в сеть с напряжением 220 В. Найдите мощность, выделяемую на каждой лампе.

Билет № 12. Задача по оптике

1. Где перед линзой надо поместить предмет, чтобы мнимое уменьшенное изображение получилось посередине между линзой и ее фокусом? Фокусное расстояние линзы равно 50 см.

2. Определите размер стержня AB, полученного в рассеивающей линзе с фокусным расстоянием 12 см. Стержень лежит на главной оптической оси линзы, причём точка A совпадает с фокусом. Длина стержня 12 см.

3. Рассматривая предмет через линзу,  располагают его  на расстоянии 4 см от  линзы и  получают четкое  прямое  изображение, увеличенное в 5 раз. Найдите оптическую силу линзы.

4. Найдите фокусное расстояние линзы, если предмет находится от нее на расстоянии 9,9 см, а его изображение увеличено в 10 раз.

5. Линза дает на экране изображение вдвое большее, чем сам предмет. Расстояние от предмета до линзы на 6 см больше фокусного. Найдите положение предмета, его изображения и фокусное расстояние линзы.

Билет № 13. Задача по тепловым явлениям

1. В сосуд, содержащий 500 г воды при температуре 15оС, бросили 50 г мокрого снега, после чего температура воды в сосуде понизилась до 10оС. Сколько воды и льда было в комочке мокрого снега?

2. Калориметр содержал 500 г воды и 300 г льда. Кусок металла массой 1 кг вынули из печи при температуре 240оС и быстро перенесли в калориметр, при этом температура содержимого калориметра не изменилась. Какая температура установилась бы в калориметре, если масса куска металла была бы вдвое больше?

3. Свинцовая деталь массой 100 г охлаждается от 427оС до 27оС. Какое количество теплоты при этом выделилось в окружающую среду? Постройте график зависимости температуры содержимого сосуда от времени наблюдения. Температура плавления свинца 327оС, удельная теплоёмкость расплавленного свинца 40 кал/кг(оС.

4. Для определения удельной теплоты плавления олова в калориметр, содержащий 330 г воды при 7оС, влили 350 г расплавленного олова при температуре затвердевания 232оС, после чего в калориметре, имеющего теплоемкость 23,8 кал/кг, установилась температура 32оС. Найдите значение удельной теплоты плавления олова по данным опыта.

5. В стальной сосуд массой 300 г налили 1,5 л воды при температуре 17оС. В воду опустили комок мокрого снега массой 200 г. Когда снег растаял, в сосуде установилась температура 7оС. Сколько воды было в комке мокрого снега?


Билет № 14. Задача по электрическим явлениям

1. Три лампы мощностью 50 Вт, 25 Вт и 50 Вт, рассчитанные на напряжение 110 В каждая, соединены по схеме, показанной на рис. 21, и включены в сеть с напряжением 220 В. Найдите мощность, выделяемую на каждой лампе.

2. Три лампы мощностью 100 Вт, 50 Вт и 50 Вт, рассчитанные на напряжение 110 В, надо включить в сеть с напряжением 220 В так, чтобы на каждой лампе выделялась номинальная мощность. Начертите схему включения ламп.

3. Электрическая цепь, состоящая из проводников с сопротивлениями R1=1 Ом, R2=2 Ом, R3=3 Ом, R4=4 Ом, подключена к точкам, напряжение между которыми равно 12 В (рис. 22). Найдите мощность, выделяемую на каждом проводнике.

4. В электрическом чайнике полтора литра вода, взятой при температуре 20оС, закипают за 15 мин. Найдите мощность чайника, силу тока, протекающего по спирали чайника, и сопротивление спирали, если чайник включен в сеть с напряжением 220 В.

5. Через сколько времени закипит 2 л воды, взятой при температуре 0оС, в электрическом чайнике мощностью 0,6 кВт, если его коэффициент полезного действия равен 80%?

Билет № 15. Задача по оптике

1. На каком расстоянии от линзы с фокусным расстоянием 12 см надо поставить предмет, чтобы его изображение было втрое больше самого предмета?

2. Расстояние от предмета до линзы в 5 раз больше фокусного. Найдите увеличение линзы.

3. Линза с фокусным расстоянием 12 см создает на экране изображение предмета, увеличенное в 9 раз. Другая линза при том же расстоянии между предметом и экраном создает на экране изображение, увеличенное в 3 раза. Найдите фокусное расстояние второй линзы.

4. С помощью собирающей линзы получают действительное изображение предмета, находящееся на расстоянии 80 см от линзы. Затем собирающую линзу заменяют на рассеивающую линзу с таким же фокусным расстоянием, и, не трогая предмета, получают его мнимое изображение на расстоянии 20 см от линзы. Найдите фокусное расстояние линз.

5. Предмет и его увеличенное в 3 раза изображение находятся по одну сторону от линзы. Расстояние между предметом и его изображением равно 20 см. Найдите фокусное расстояние линзы.

6. Рассеивающая линза с фокусным расстоянием 10 см помещена посередине между источниками, находящимися на расстоянии 20 см друг от друга. Найдите расстояние между их изображениями.

Билет № 16. Задача по тепловым явлениям.

1. В сосуд, содержащий 300 г льда, впускают 62 г водяного пара при температуре 100оС, после чего в сосуде устанавливается температура 40оС. Найдите первоначальную температуру льда. Постройте график зависимости температуры содержимого сосуда от времени наблюдения.

2. В калориметре находится 500 г воды и 100 г льда. Сколько водяного пара, имеющего температуру 100оС, надо впустить в сосуд, чтобы в калориметре установилась температура 30оС? Постройте график зависимости температуры содержимого сосуда от времени наблюдения.

3. Кусок железа массой 2 кг, нагретый до температуры 850оС, погружают в калориметр с теплоемкостью 80 кал/оС, содержащий 1,8 кг воды при температуре 25оС. При этом вся вода нагревается до температуры кипения, а часть ее обращается в пар. Какая часть воды испарилась?

4. В колбе находится 400 г воды при температуре 20оС. Выкачивая из колбы водяной пар, всю воду заморозили. Сколько льда оказалось в колбе? Удельная теплота испарения воды при 20оС 580 ккал/кг.

5. В калориметр, содержащий 100 г льда при температуре 0оС, впущен водяной пар при температуре 100оС. Сколько воды окажется в калориметре после того, как весь лед растает?
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